Добрый день, уважаемые коллеги!
Сегодня я Вас хочу познакомить, с методическим обеспечением парциональной программы LigroGame.
Возрастная направленность: 4 – 7 лет, 8 – 12 лет.
Дети знакомятся с технологией 3D моделирования в познавательных экспериментах и дидактических играх на оригинальных учебных пособиях комплекса, главный герой это у нас Лигренок, друзьями Лигрёнка – «Осьминожка» (который отвечает за формы),                                                          «Хамелеон» (который отвечает за цвет), «Листотел» (который отвечает за материал), «Слон» (который отвечает за размер), «Улитка» (которая отвечает за часть или целое), «Муравей» (который отвечает за количество) и другими, которые являются физическими признаками объектов живой или неживой природы.
Друзья Лигренка дублируются в компьюторной программе LigroGame.
Методическое обеспечение включает в себя: сумка (которая превращается в дорожку), карточки лигренка для игр, с куар кодами, мячик, полотно, кубики с геометрическими формами, кубик с друзьями лигренка и т.д. 







 











Сегодня предлагаю поиграть в игры с полотном, с кубиками, с карточками Легренка, и с карточка куар кодом.
1. Игра с полотном ( полотно, мячик, карточки с геометрическими телами). 
Ход игры: Мы все дружно держим полотно, я кладу мячик в центр, называю геометрическую фигуру и вы должны этот мяч с помощью рук и полотна докатить мяч до нужной фигуры.

2. Игра с кубиками на геометрические формы (3 кубика, карточки с геометрическими фигурами).
Ход игры: Я Вам называю геометрическую фигуры, и вы с помощью трансформирования кубика должны найти соответствующую фигуру.
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3. С карточками Лигренками ( друзья Лигренка, машинка)
Ход игры: Перед вами стоит предмет «Машинка», каждый персонаж отвечает за то или иное действие. То есть я вам задаю вопрос например: Хамелеон отвечает за цвет, скажите мне пожалуйста из каких цветов состоит часть или целое объекта? Отвечать нужно полным ответом.
Листотел: из какого материала сделан объект или часть объекта?
Слон: какого размера объект или часть объекта?
Осьминог: какой формы объект или часть объекта?
Хамелеон: какого цвета объект или часть объекта?
Улитка: из каких частей состоит объект?
Муравей: определить количество частей объекта
4. Игра с куаркодами (картинки с куаркодами друзей Лигренка, игрушка пирамида, телефон)
Ход игры: Перед вами стоит предмет «Пирамидка», соответственно каждый персонаж отвечает за то или иное действие. Сейчас мы с помощью телефона будем наводить на куар код, у нас будет вопрос от друзей Лигренка по данному обьекту. Отвечать нужно полным ответом.


